

Секция «Управление охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов»

Проблематика рационального использования сельскохозяйственных земель в современной российской науке

Научный руководитель – Митина Наталья Николаевна

Поляков Егор Денисович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра теории и методологии государственного и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: PoliakovED@sra.msu.ru

Большое количество неэксплуатируемых или нерационально используемых земель является одним из критических сдерживающих факторов для Российского аграрного сектора. Как минимум 11,4% земель сельскохозяйственного фонда не используется для ведения хозяйственной деятельности [3], для чего функционирует Государственная программа «Эффективное вовлечение в оборот земель сельхозназначения и развитие мелиоративного комплекса» [1]. Управление сельскохозяйственными землями, агроэкосистемами и агроландшафтами, их продукционной, средообразующей и природоохранной функциями, является важнейшей государственной задачей в целях рационального природопользования, сохранения, воспроизводства и обеспечения продуктивного долголетия сельскохозяйственных земель России, самой основы, производственного базиса сельского хозяйства [2]. Для выполнения целей программы и обеспечения оптимального встраивания новых земель в работы отечественного сектора АПК, необходима достаточная поддержка экспертного научного сообщества, наличие достаточного объема исследований по этой теме.

Проблематика рационального использования земель сельскохозяйственного назначения является центральной темой работ таких исследователей как: Косолапов В.М., Трофимов И.А., Трофимова Л.С., Яковлева Е.П. и др. Применение используемого в данной работе библиометрического анализа подробно и предметно раскрыто в работах Петрунина Ю. Ю.

Данные были собраны с помощью автоматизированной библиометрической системы РИНЦ.

Целью работы является определение специфики и структуры проблематики рационального использования сельскохозяйственных земель в Российской научной среде.

Для определения научной разработанности проблематики, был проанализирован массив публикаций по запросу «рациональное использование сельскохозяйственных земель» за период с 2010 по 2024 гг. Общее количество публикаций по тематике «Рациональное использование природных ресурсов составляет» 2614, из которых 1442 – статьи в журналах (16,7% или 241 из которых входят в ядро РИНЦ, а 2,6% или 38% в Web of Science или Scopus).

Большая часть выпускаемой по данной проблеме работ относится к тематикам «Сельское и лесное хозяйство» (37,8%), «Экономика. Экономические науки» (31,7%) и «Государство и право. Юридические науки» (18,7%). Таким образом, предметное поле научного дискурса вокруг рационального использования сельскохозяйственных земель многообразно и не имеет доминирующего уклона.

Проблема рационального использования сельскохозяйственных земель исследуется узким кругом специалистов: большего всего публикаций были предоставлены из Государственного университета по землеустройству, Кубанского государственного аграрного университета им. И. Т. Трубилина и Донского государственного аграрного университета (171,

107 и 93 публикации соответственно), в то время как первая по числу публикаций «неаграрная» организация – Российский гуманитарный научный фонд находится лишь на 13 месте с 38 публикациями, а Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова на 29 месте с 24 публикациями. В то же время журналы, в которых публикуются данные работы не являются исключительно отраслевыми аграрными изданиями, а представляют разные предметные отрасли: «Землеустройство, кадастр и мониторинг земель», «Аграрное и земельное право», «Московский экономический журнал» и т. д. Подобная тенденция наблюдается и в структуре цитирующих публикаций.

Динамика публикаций постепенно росла с 40 в 2010 до 136 в 2015 году, затем подскочило более чем в 1,5 раза в 2016 году, и с тех пор носит устойчивый характер (в среднем 239,3 публикации в год). Данный эффект мог быть достигнут накопленным импульсом от введения в 2014 году продуктового эмбарго, а также принятия в 2012 году Федерального закона «О развитии сельского хозяйства» что значительно подоткнуло исследовательскую активность в этой сфере.

Большая часть публикаций являются невостребованными. Несмотря на высокий индекс Хирша (41), более половины публикаций (1330) не имеют ни одного цитирования. Это говорит о том, они не служат развитию дискурса вокруг проблемы, несмотря на высокую продуктивность научного сообщества.

Таким образом, проблематика рационального использования сельскохозяйственных земель является предметом активного изучения, вокруг которого сформировалось определенное экспертное сообщество и ведутся постоянные исследования. Тем не менее вариативность предметных отраслей, а также невостребованность большинства публикаций не дает возможности говорить о существовании единого устойчиво функционирующего предметного дискурса.

Источники и литература

- 1) Постановление Правительства Российской Федерации "О Государственной программе эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса Российской Федерации" от 14.05.2021 № 731 [Электронный ресурс] // Консорциум Кодекс URL: <https://docs.cntd.ru/document/603604725>
- 2) Косолапов В. М., Трофимов И. А., Трофимова Л. С., Яковлева П. Е. / Рациональное природопользование и кормопроизводство в сельском хозяйстве России; Федеральный научный центр кормопроизводства и агроэкологии имени В.Р. Вильямса. – Москва: Российская академия наук, 2018. – 132 с.
- 3) Парламентские слушания «О мерах по повышению эффективности вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и о практике применения механизма изъятия земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, не используемых по целевому назначению» [Электронный ресурс] // Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации URL: <http://www.council.gov.ru/activity/activities/parliamentary/158842/>